

# EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

DEPOSITO LEGAL

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes. . . . .	1 psta. 25 cts.
Un trimestre. . . . .	3 » 75 »
Un semestre. . . . .	7 » 50 »
Un año. . . . .	15 » »
Ultramar y extranjero. . . . .	30 » »
Número suelto. . . . .	» 05 »
Atrasado. . . . .	» 25 »

## CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

## PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana. . . . .	30 céntimos línea
En tercera id. . . . .	20 id. id.
En cuarta id. . . . .	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rua, 4.

## BOLETIN RELIGIOSO

Día 9.—Lunes—San Teodoro, mártir; las Santas vírgenes Eustolia, Romana y Sopatra, hija del Emperador Mauricio, y la dedicación de la Basílica del Salvador, de cuya festividad se reza con rito doble y color blanco.

Adoratrices.—Sigue la novena de ánimas.

## POBRES Y MENDIGOS

Vamos á tocar hoy un punto de interés local, bien que puede aplicarse á todas las localidades, y es digno de consideración no tan sólo en nuestra ciudad, sino en todas las de España. Nos referimos al desconsolador número de pobres que padecen ocultamente las angustias privaciones y los horrores de la indigencia, necesitando las limosnas de los ricos y de los regularmente acomodados, y el número crecidísimo, exorbitante de los que mendigan la caridad pública en calles privadas y paseos, en las puertas de nuestras casas, ó á la entrada de los templos.

Harto se echa de ver que los diferentes nombres con que calificamos y con que en general se designa á estas dos clases de personas, implican algunas diferencias entre ellas, por más que convengan en alguna nota común de semejanza. Aseméjense en que tanto unos como otros son más ó menos necesitados en la realidad ó en la apariencia. Se diferencian en que los primeros no salen de su mísera vivienda para pedir una limosna, mientras que los segundos, por el contrario, viven dedicados á implorar la caridad en una ú otra forma, y llegan á formar en la mendicidad una especie de profesión ú oficio.

No se nos oculta que muchos por ancianos, ciegos ó impedidos, imposibilitados para el trabajo, por no poder en manera alguna ganar para comer, se ven precisados á implorar de las almas compasivas una pequeña moneda que les ayude á comprar un poco de pan y satisfacer las más imperiosas necesidades de la vida; pero también es cierto que el ejercicio de la mendicidad es una tentación para la vagancia, que en nuestro pueblo hay una marcada tendencia á huir del trabajo, y entregarse á la ociosidad y el abandono, y que es un hecho que existen muchos que pudiendo trabajar no trabajan porque no quieren, y prefieren vivir de la caridad por la sencilla razón de que esto es más cómodo que dedicarse á una faena ú ocupación cualquiera laboriosa.

digos que nos acosan á todas horas pidiendo limosna; pero ocurre preguntar, ¿tienen verdadera necesidad todos los que piden? ¿están todos realmente inutilizados para el trabajo por su edad ó sus padecimientos? ¿es que verdaderamente aunque puedan y quieran trabajar, no encuentran trabajo?

Cuestiones son estas que importa examinar detenidamente, y la última es de suma importancia, de plena actualidad, y que reclama especial atención de parte de nuestras autoridades.

Hay una general desconfianza respecto de la mayoría de los mendigos: existe la idea de que muchos de esos pordioseros no son con toda verdad necesitados, al menos tanto como aparecen; por eso muchas personas caritativas prefieren dar sus limosnas de un modo más acertado, allí donde se adquiera noticia exacta de las verdaderas y más graves necesidades, por ejemplo, en las Conferencias de San Vicente de Paul, cuyos socios antes de entregar los socorros, investigan si en realidad son pobres aquellos que los solicitan.

Nadie puede maravillarse de que haya pobres y muchos pobres, multitud de familias que apenas tienen pan que llevar á la boca y con qué aplacar el hambre de sus infelices hijos. No puede menos de suceder así, porque la crisis política y la económica, que vienen á ser una misma, la ruina de la agricultura, la desgracia de las cosechas y la falta de trabajo para tantos brazos son suficientes causas, sin contar otras, para que aquel triste fenómeno se produzca.

Pero si no podemos evitar el que haya tantos verdaderos pobres, lo que acaso puede remediarse es el abuso de la mendicidad, esa mendicidad, á cuya sombra el holgazan ó el vago logra evadir el trabajo, que á todos obliga, y de que nadie debe eximirse: este abuso perjudica á los que ciertamente padecen hambre; por unos pierden todos. Para muchas gentes superficiales del mundo, los pobres vergonzantes no existen, porque no quieren saber de ellos, ni ir á buscarlos; si algo dan de su superfluo, lo dejan en manos de los mendigos, que por ser más osados, y más importunos, suelen sacar mejor partido. En cambio, otros ricos más egoistas y duros, ni á una ni á otra clase de pobres quieren dar limosna, porque igualándolos y confundiéndolos á todos, pretestan que to-

te de su situación y no merecen ser atendidos.

Creemos, pues, llegado el caso de que la autoridad tome disposiciones en esta materia, aminorando la mendicidad en beneficio de los que deban ser socorridos por sus especiales circunstancias de positiva miseria. Nos hacemos cargo de que la ocasión no es tal vez la más oportuna. A principio de invierno, la paralización de las obras, la falta de trabajo es tan general por desgracia, que deja desocupados á muchos proletarios jóvenes y robustos. Pero sin perder de vista esta crisis del trabajo, para darle la solución que sea posible en medio de la difícil situación que atravesamos, urge que se indague si todos los que se lanzan á la mendicidad, se hallan reducidos á esa condición por imposibilidad absoluta, y de no ser así, que se les obligue á trabajar en alguna ocupación, por escasa que sea la retribución que obtengan. Si poco se gana á trabajar, menos se gana á holgar. Con la holganza de la mendicidad, á la cual muchas madres enseñan á sus hijos desde pequeños, viene el desaseo y la suciedad, y con la viciosidad y el abandono, vienen todos los vicios.

Mucho hay que hacer para salvar al país de la actual crisis económica; pero sin perjuicio de que los que pueden y deban, estudien arbitrios y se esfuercen por salvarnos á todos de esa crisis, las modestas individualidades, los particulares todos dentro de esfera más limitada, podemos también por nuestra parte disminuir algo los males derivados de semejante origen. A ese fin se enderezan las observaciones que dejamos apuntadas.

Abramos generosamente nuestro corazón y nuestro bolsillo á los desvalidos é indigentes que de veras lo sean. La estación del frío es horrible para el pobre; el que tiene en su casa abrigo, alimento y comodidad, debe pensar en los que de todo eso carecen; pero procedamos con discernimiento al dar la limosna y no transijamos con los que hacen de la mendicidad un salvoconducto para la vagancia.

## LOS ASUNTOS DEL DÍA

Madrid 8 de Noviembre.

### Cánovas marino

Ya es sabido que los días de fiesta, cuando la tarde está buena y el paseo convida á disfrutar del sol y de una temperatura tan agradable como la de hoy, que ha sido de primavera,

mente desiertos y no hay noticias ni rumores políticos.

Donde únicamente se ha hablado algo esta tarde, es en un círculo militar donde se reúnen los aficionados al tresillo, al billar y á otros entretenimientos, y entre ellos ha habido algunos oficiales de Marina.

Allí se ha hablado de los propósitos que tiene el Sr. Cánovas de permanecer en el Ministerio del ramo, despachando por sí los asuntos del mismo y de no adjudicar en propiedad esta cartera á ningún hombre político, hasta que se resuelva la crisis que se dice aplazada para Diciembre.

De lo que esos marinos dicen se deduce que entre los que á esta clase pertenecen no causa gran disgusto el que Cánovas haya tomado la determinación de encargarse del Ministerio, aunque no pertenece al cuerpo; lo que no podrían ver con calma sería que se encargara definitivamente de este Ministerio á un hombre civil. A Cánovas, dicen, se le tolera porque además de ser Ministro de Marina interino, reúne además la cualidad de Presidente del Consejo, que le autoriza para desempeñar interinamente cualquier cartera que esté vacante.

Pero, según dicen, el Sr. Cánovas piensa poner mano en el presupuesto parcial de Marina, y aquí es donde pueden surgir algunos disgustos. Aquella frase tradicional de un Ministro de la revolución «No me toquéis á la Marina» se repite hoy entre los del cuerpo cuando se habla del presupuesto del ramo; pero Cánovas se hace el sordo, deseoso de que la prensa aplauda aunque los marinos rabien.

Ahora todo va bien porque estamos al principio: veremos cuando se vayan profundizando las cosas.

### Los Presupuestos.

El Presidente del Consejo ha manifestado á todos los Ministros que el sábado por la tarde se celebrará Consejo de Ministros bajo su presidencia exclusivamente para tratar de los presupuestos. Ha recomendado á todos sus compañeros de gabinete que lleven concluidos los proyectos de todos los presupuestos parciales, en la inteligencia de que si faltara el de algún departamento, será suplido por el que formaba parte de los generales que fueron presentados al Congreso á principios de la legislatura.

Tienen terminados los suyos los Ministros de la Gobernación, con una economía, según dice, de millón y medio de pesetas; el de Gracia y Justicia, con otro millón de pesetas de economía, del cual parece toca algo de pérdida al presupuesto de culto y clero; el de la Presidencia, sin aumento ni disminución y el de Guerra que tampoco tiene nada de economías. En cuanto al de Hacienda, no conocemos el resultado total porque el Sr. Cos-Gayon nada dice á nadie de sus proyectos; pero si todas las economías que haga son como las que conocemos en su reforma de las Administraciones de provincias, podemos conocer que no hay semejantes economías.

### El empréstito del Banco

Se acentúan los rumores de que hay ahora dificultades para formalizar el contrato de empréstito que el Banco de España tenía proyectado con la casa Rostchild.

teradas del asunto hemos oído decir que no hay tales dificultades, sino que como la casa Rostchild no da más que 25 millones y los otros 25 han de darlos otras dos casas, una de ellas la de Urquijo de España, han de emplearse algunos días en correspondencia para arreglar los contratos.

## Inundaciones

Los telegramas recibidos esta tarde relativos a España y el extranjero, dan cuenta de la importancia de daños causados por el temporal.

En Valencia, lo que más perjuicio ha causado ha sido el pedrisco que ha destruido la cosecha de naranja. En Murcia ha sufrido mucho la viticultura; en Fartellon han quedado inutilizadas para mucho tiempo las vegas y gran número de huertos, y en Portugal las tierras colindantes al Tajo han quedado llenas de arena y piedras. El temporal ha mejorado en todas partes.

## Del extranjero

Las noticias políticas del extranjero de que se ha hablado hoy con preferencia han sido las de la situación de Rio-Janeiro, porque hay muchos que creen que el exemperador don Pedro de Braganza es el que mueve las piezas del tablero.

Pero *El Figaro* llegado hoy a Madrid trae una interview celebrada por un redactor de este periódico y el mismo don Pedro; en la cual ha manifestado éste que es completamente ageno a las turbulencias del Brasil, cuya paz y felicidad desea y que no piensa en volver al trono, a no ser que fuera llamado a él por un plebiscito ó por aclamación de los brasileños.

De Alemania se han recibido noticias muy pesimistas de la crisis económica y monetaria. Dos Banqueros importantes se han declarado en quiebra.

## RECORTES

### Cortamos de *El Fomento*:

«De *El Adelanto*:

«El libre examen que tanto y tanto condena el P. Cámara, ha triunfado en esta ocasión, por culpa exclusiva de los que alardean de católicos.»

¡Qué barbaridad!»

No hombre, barbaridad no.

Ignorancia y no más que ignorancia.

Mezclada, por supuesto, con su mijita de picardía.

Porque *El Adelanto* es muy.... bromista.

\*\*\*

Alla va un telegrama del correspondiente de *El Liberal* en esta ciudad:

«Los concejales republicanos de Salamanca

Salamanca 7 (6 50 t.)

Crece el disgusto en la opinión por la suspensión de los tres concejales republicanos, quienes mañana en un *meeting*, darán cuenta a sus electores de su gestión administrativa en el Ayuntamiento.

*La Libertad* publica hoy un enérgico artículo diciendo que si se ha de arrojar a los republicanos de los puestos ganados por elección, no debe llamarse a la lucha pacífica en los comicios, ni debe extrañar a nadie que acudan a todos los medios para defender sus derechos, que no pueden estar a merced de un gobernador que deshace arbitrariamente lo que hace el sufragio universal.

Circula el rumor de que el alcalde señor Prieto retirará la dimisión.

Coméntase que la condenación episcopal de *La Región*, haya coincidido con la fecha de fundarse el diario *EL CRITERIO*, que dirige el Sr. Girón Severini.—*El correspondiente*»

¿Sr. *Liberal*, le han llevado a usted dinero por la noticia?

Porque debe Vd. llamarse a engaño. Y hé aquí cómo le debieron transmitir la primera parte de ella:

«La opinión pública aplaude sin cesar la suspensión de los tres concejales republicanos, quienes mañana en un *meeting* darán cuenta a sus parientes de su nula gestión administrativa en el Ayuntamiento.»

Y debieron continuar callando y no juzgando arbitrariamente una medida gubernativa.

En cuanto a los comentarios del último parralfo, datos cantan.

*EL CRITERIO* se fundó en 2 de Abril de 1891.

La medida episcopal se tomó hace tres días, apenas el Prelado llegó de su visita diocesana.

Cuando recalló resolución en un expediente promovido hace tiempo y en suspenso por la ausencia del señor Obispo.

¿Qué tal?

Casi casi estábamos tentados a discutir acerca del correspondiente liberal; pero tememos con sobrado motivo hallarnos con un nombre muy conocido, y.... ¡callar es bueno!

\*\*\*

### Del *domingero*:

«Futuro nombramiento.—Se nos asegura que la plaza de capellan de los establecimientos de Beneficencia se proveerá en cuanto termine el plazo para la admisión de solicitudes a los que a ella aspiren, en favor del presbítero señor Reyes, de Peñaranda, pariente del diputado provincial Sr. Mata. El tiempo nos sacará de la duda.»

Pero... ¡qué listo es *El Adelanto*!

Claro que la plaza se proveerá en cuanto termine el tiempo para la admisión de solicitudes.

Para eso se ha anunciado, santo varón.

Y no hay razón que haga dudar de ello.

Lo que nos parece imposible es que se provea en favor de ningún presbítero apellidado Reyes y pariente del diputado provincial Sr. Mata.

Por la sencilla razón de que ningún Reyes presbítero la solicitará.

Amen de que el Sr. Mata no tiene ningún pariente presbítero que se llame Reyes.

¡Pero qué listo, señor, qué listo es el *domingero*!

\*\*\*

¡Y con qué oportunidad informa el colega a sus lectores!

Véase.

«Bienvenida.—Ha llegado a esta ciudad, la reverenda madre superiora general del instituto de Siervas de María, con objeto de visitar la casa que dicha comunidad tiene establecida en esta capital.»

Esta noticia la publicamos en nuestro número del pasado jueves.

Y la siguiente en el que publicamos el viernes:

«Vacante.—Se halla vacante en esta Catedral el beneficio de organista, que ha de proveerse por oposición, cuyos ejercicios tendrán lugar en los primeros días del próximo Diciembre.»

El plazo para presentar solicitudes termina el día 2 de citado mes.»

El día menos pensado *informa El Adelanto* a sus lectores, de que han ocurrido grandes inundaciones en Consuegra y que han sido muchas las desgracias ocurridas a consecuencia de ellas.

## CRÓNICA

### Academia de Santo Tomás de Aquino

Bajo la presidencia del Excmo. é Ilmo. Señor Obispo de la diócesis y con una concurrencia extraordinaria celebró anoche la academia escolar de Santo Tomás de Aquino la sesión inaugural del presente curso.

Empezó el acto con la lectura de la *Memoria del curso anterior*, escrita y leída por el Secretario, D. Pedro Guzman y Hernandez. Su trabajo merece elogios por la sencillez de su redacción y al mismo tiempo la acavada narración que en ella se hacía de los actos realizados por la academia.

Del discurso leído por el académico numerario Sr. Goyena, sería necesario examinarlo detenidamente para poder emitir juicio acertado. La elección de un tema de tanta importancia y oportunidad como el estudio de las *Relaciones entre la filosofía y la Religión*, hecha por el Sr. Goyena para su trabajo, no pudo ser más acertada para la inauguración de sus tareas la Academia de Santo Tomás, en la cual se busca siempre el admirable consorcio de la ciencia y la fe.

La proposición formulada por el joven sacerdote para cimentar su erudita disertación, fué desarrollada en todas sus partes, haciendo afinadas excursiones para probar su aserto, a las escuelas heterodoxas.

Recibió aplausos continuados a su terminación.

ron el buen efecto causado entre los académicos por el discurso de su compañero.

A continuación de un intermedio musical, dió principio la parte esencialmente literaria de la velada.

Nuestro particular amigo el señor Pérez Cecilia, académico de número, dió magistralmente lectura a *Fragmento de un poema*, original del socio cooperador D. P. M. R.

El Sr. Cecilia acertó con su apropiada entonación y el dominio que del asunto del poema tenía, a dar vida y colorido a su lectura, probando las especiales dotes que le adornan. El público le dispensó una verdadera ovación.

Momentos después otro académico, D. Miguel Montero Santos, leía una composición suya dedicada a *el trabajo* y a seguida el Sr. Arenillas ocupaba la tribuna para cantar en original y hermosa poesía las glorias de Salamanca.

Varias veces fué interrumpido el Sr. Arenillas en la lectura de su composición.

Por circunstancias especiales no fué posible que se leyera la poesía anunciada en el programa «Dios inspira al genio» mas en su lugar nos proporcionó la Academia ocasión de oír al académico Sr. Pardo, que reúne excepcionales condiciones y que bien claramente pudimos apreciar con la lectura que hizo de la poesía titulada *A la muerte de Jesús*, tomada de la *Cristiada* de Hojeda.

El P. Rodrigo Díez, presidente de la Academia habló para presentar ante el público cómo realiza sus fines la Asociación que dirige, en armonía con su reglamento; indicó también cuál es la gratitud del centro escolar para con las altas dignidades y distinguidas personas que le prestan su apoyo y valioso concurso.

Nuestro amadísimo Prelado, que siempre que preside estos actos dirige su autorizada palabra al auditorio, anoche lo hizo también con esa encantadora elocuencia que todos admiramos.

El autor de la *Contestación a Draper* era quien anoche, recorriendo brevemente el campo de la Historia, de la filosofía notaba cómo siempre van en pos la ciencia y la fe; cómo la fe dilata los horizontes de la razón, cuando la filosofía del tradicionalismo la empujea, y cómo la sujeción en los justos límites de sus dominios cuando es proclamada por el racionalismo como diosa é independiente facultad. Y llegando a simbolizar más su idea, decía el Sr. Obispo, aquí mismo, en Salamanca, veréis la confirmación de esa armonía de la religión y la ciencia, y si alguno se atreviera a negarlo, las piedras de nuestros monumentos, de los centros del saber, proclamarían esta verdad. Con esto se dió por finalizado el acto.

Enviamos nuestra felicitación a la Academia de Santo Tomás; y no queremos terminar esta ligera reseña, sin hacer una advertencia a la junta directiva, y es que ponga especial cuidado para evitar que en otras sesiones solemnes se repitan por cierta parte del público demostraciones que acreditan su aptitud para asistir a corridas de toros, pero que ostensiblemente denuncian falta de cultura y buen gusto.

### Diputación provincial

Sesión del día 9 de Noviembre de 1891.

Se abrió la sesión bajo la presidencia del Sr. Torroja, asistiendo los Diputados Sres. Angoso, Morfiño, García Morales, Liaño, Oliva, Alonso, Guerreira, Gil, Orea (D. Timoteo), Martín García, Maldonado, Cuesta y Sánchez Mata.

Se dió cuenta del presupuesto de gastos del correccional de la capital durante el mes de Octubre.

Fueron a continuación leídos varios dictámenes de primera lectura de Gobernación.

El Sr. Liaño pidió la palabra para denunciar la conducta seguida por el Vicepresidente de la Comisión provincial, respecto a la admisión en la casa Hospicio de un asilado recientemente expulsado por la Comisión an-

El Sr. Maldonado, contestando al cargo dirigido por el señor Liaño, dijo que si tomó esta medida fué porque no había llegado a sus oídos que la Comisión pasada hubiera tomado tal acuerdo con el asilado en cuestión, y si únicamente supo que este se encontraba fuera de la casa hacia dos ó tres días sin tener siquiera que comer.

El señor Liaño dice que es muy extraño que si el señor Maldonado pidió noticias de este asilado en Secretaría no se las dieran.

El señor Sánchez Mata, después de hacer historia de los móviles que obligaron a la comisión pasada a acordar la salida de este asilado, dice que no le parece nada extraño que el señor Maldonado haya sido sorprendido en este asunto, porque no há mucho tiempo lo fué él también; pero en cambio no se explica el que en las oficinas no proporcionaran datos a dicho señor respecto a este particular. Termina manifestando su conformidad con el parecer del señor Liaño respecto al cumplimiento del acuerdo tomado por la Corporación en este asunto.

El Sr. Maldonado dice que no supo más que el asilado había salido a curarse al Hospital.

Vuelve a tomar la palabra el señor Mata para insistir en su extrañeza por la carencia de informes sobre el particular del Sr. Maldonado.

Pide la palabra el Sr. Cuesta y dice que puesto que el Sr. Liaño no trata de censurar a la actual comisión y si solo de pedir informes respecto a la admisión del asilado, y éstos se han dado ya por el Vicepresidente de la misma, se cumpla el acuerdo tomado por la Diputación y se dé por terminada esta discusión.

Vuelve a insistir el Sr. Liaño en sus asertos anteriores.

Contestándole el Sr. Maldonado pide se dé lectura del artículo 9.º del reglamento de las Basas de Beneficencia.

Interviene después el Sr. Durán en la discusión para defender la conducta del Sr. Maldonado.

El Sr. Cuesta, después de pedir la palabra para una cuestión de orden, insiste nuevamente en que se termine la discusión, haciendo notar lo irregular de su marcha.

El Sr. Presidente, adhiriéndose al parecer del Sr. Cuesta, pide a los señores diputados den por terminada la discusión.

### ORDEN DEL DÍA

Se dá lectura de varios dictámenes de Gobernación y Hacienda, siendo todos ellos aprobados sin discusión alguna.

A petición del Sr. Martín García se desestima una solicitud de la viuda de un portero del Instituto en instancia de una pensión.

### La justificación de los ex-concejales

Nada más por esto, por justificar su conducta ante las masas electorales, ó ante las masas corales, que para el caso nos parece igual, convocaron ayer los Sres. Zugarrondo, Veira y Rincón a sus correligionarios en el principal del Suizo.

A las ocho de la noche, hora en que llegamos, ocupaban el local más de doscientos.... no, republicanos no eran ni la mitad; pero en fin, doscientos habría en el salón.

Poco tiempo después el Presidente, Sr. Veira, dió cuenta del motivo de la cosa y quedó abierta la sesión, tomando la palabra el Sr. Rincón.

El ciudadano aludido leyó todas las veces que le pareció oportuno los considerandos y resultandos de la comunicación de suspensión y después de añadirles unos cuantos comentarios y de relatarnos el chiste desgraciado de D. Marcial y otras cuantas cosas, terminó, escuchando hurras patrióticas y aplausos sin fin.

Entró en turno el doctor Celso y con su biliosa elocuencia, comenzó felicitándose por no tener a su derecha a la mayoría monárquica del Concejo y por hallarse entre amigos. Muchas gracias, por la parte que nos toca, doctor.

Después hizo funcionar la caja de

## NOTICIAS

sobre EL CRITERIO una tempestad zorrillista. ¡Bravo tribuno del Sui-zo! ¡Bravo! (Aquí un pique de la clá).

A continuación el ciudadano pidió paciencia á las masas y nos relató los sufrimientos del triunvirato durante cuatro meses. Nada, caballeros, estos ciudadanos han pasado por las horcas caudinas y por tanto merecedores son de un monumento que inmortalice su nombre.

Y enseguida pasamos al análisis de una serie de proposiciones sostenidas por la hermandad: la de derogación del cobro de no sabemos qué arbitrio ilegal, el voto de censura contra el nombramiento del exalcalde, la del célebre impuesto sobre carruajes del ciudadano Veira, etc., etcétera, pero esosí, todas ellas con sus comentarios de justificación en abundancia.

Luego la frasecita aquella de que *la hacienda municipal se vá en tren expreso á la bancarrota y lo del rótulo célebre: esta casa se alquila...* ¡Qué bonito, ciudadano Romano! ¡Pero qué bonito!

¡Y vamos á lo gordo! Lo gordo, amados lectores, era lo de tirar abajo la iglesia de San Juan de Sahagún.

Ya lo creo que era gordo! Y tanto. Como que por eso quedó en lo hablado.

En este acto también se soltó un poco de baba contra alguna alta dignidad.

¡Infelices! Con este motivo se habló de una guerra cruel sostenida por un *papel mestizo* y se soltó otro chaparrón contra nosotros. O lo que es igual, el tribuno soltó un par de erupciones de bilis. Los alabarderos cumpliendo como en los actos anteriores.

Y así diciendo salió la plaza de taquígrafo municipal y el ciudadano, sopresteto de contestar á una colección de cosas inventadas por los ediles monárquicos para tirar abajo esta tan justificada proposición, se llamó modesto y modestísimo un millón de veces.

Ciudadano Zugarondo, aquí su peroración olió así como á jabón de los PRÍNCIPES DEL CONGO.

Y en fin, otras muchas cosas muy nuevas y muy curiosísimas nos contó el ciudadano, terminando su democrática peroración con las siguientes preguntas dirigidas á las masas:

¿Creeis que nuestra gestión en el Municipio es digna de vuestra aprobación?

Contestación de los ciudadanos: ¡¡Sii!!

Allá va la otra: ¿Apreciais como buena la conducta seguida por nosotros con nuestros compañeros los Sres. Torres y el Ber-bena?

¡¡Sii!! Dicho esto, nos sentamos llenos de satisfacción después de oír al coro.

Y ya estamos, queridos electores, en las dos palabras del Sr. Veira.

El primer plato que nos sirvió fué el de la salsa de autoridades con su finura característica.

Es decir; el de la salsa no; el de la no salsa, porque todos quedamos convencidos de que no se *había* estofado allí á ninguna autoridad.

Luego el ciudadano nos sirvió á los periodistas un entremés de galan-terías sin saber por qué.

Digo, tanto como sin saber por qué no, *porque* suponemos que sería *por qué* sí.

Después le arrimó el ascua á las cocinas de Calatrava y para hacer la digestión el ciudadano nos soltó una *puñalada traperá*.

Y echando sangre por la herida tuvimos que presenciar unos cuantos juegos de manos ó de villanos, que á combinación nos hizo y salieron los *ases municipales* y se dió el *pego* y la mar. (Ovación en los números 3, 9 y todos los restantes).

Para terminar, una peroración encomiástica hasta cierto punto, dedicada al señor Núñez y á otro de los de la casa, y *pata...*

Leemos en un colega:

«Ha sido robada la Administración subalterna de Hacienda de Villacarrido (Valladolid).»

De estos casos estamos registrándolos á cada paso.

El día 20 de Octubre último ha sido villanamente asesinado en Monse-linet, en el monasterio de Aiguebelle, el Rvdo. P. Ildefonso.

Los tribunales franceses conocen ya del crimen, complicado con un robo de la cantidad, al menos, de diez mil francos.

**Mercados.**—El domingo último la entrada en los almacenes de Castilla fué de 600 fanegas, pagándose á 46'50 y 47 reales las 94 libras. De centeno 300, de 33 á 33'50 reales.

En el Canal, la entrada fué de 300 fanegas de trigo á 47 reales una.

En Medina del Campo el mercado estuvo bastante sostenido, ascendiendo la entrada á 400 fanegas de trigo que se pagaron de 46 á 47'75 reales. El centeno osciló entre 32 y 40.

Ha sido nombrado beneficiado de la S. I. C. de Mallorca, el presbítero don José Morey y Cuespi, en la vacante por defunción de don Francisco Salvá.

Y de la metropolitana de Tarragona, el presbítero don Pascual Mirat y López.

El artístico cuadro de plata representando al Apóstol Santiago, premio ofrecido por el Excmo. Sr. Arzobispo de Compostela en el certamen últimamente celebrado en honor de Fray Luis de Leon, ha sido puesto á disposición del Sr. Obispo de esta diócesis con destino al nuevo templo de San Juan de Sahagún, ya que el tema á que debiera haberse adjudicado se declaró desierto por el Jurado calificador.

Con objeto de tomar posesión de su nuevo destino ayer salió para Zaragoza el digno fiscal de esta Audiencia señor Becerra del Toro.

Una numerosa y distinguida concurrencia de la capital llenaba totalmente los andenes de la estación á la salida del tren; concurrencia que demostraba de un modo bien palmario las infinitas simpatías á que el señor Becerra se había hecho acreedor.

Desde nuestras columnas enviamos á dicho señor la expresión de nuestro agradecimiento por su atenta despedida para con nosotros, deseándole al par un feliz viaje.

Según los datos que nos han suministrado en el Seminario, el número de comuniones recibidas en la iglesia de la Clerecía, desde Octubre del año anterior hasta el mismo mes del presente, asciende á *setenta y cuatro mil*. Sea Dios bendito.

En la comunidad de religiosas de Santa Isabel de esta ciudad comenzará desde mañana 10 el novenario á su esclarecida Madre.

Por la mañana todos los días habrá misa rezada y novena, y por la tarde santo rosario, cantándose la letanía por las religiosas.

El día 19 se celebrará la festividad con misa solemne y sermón que predicará el muy ilustre señor Provisor de la diócesis, doctor don Ramón Barberá y Boada, quedando expuesto S. D. M. á la veneración de los fieles.

El Excmo. Sr. Obispo de la diócesis ha regalado un ejemplar de la *Vida de San Juan de Sahagún*, á las comunidades religiosas de uno y otro sexo de esta capital.

Con tanto sentimiento hemos tenido noticia del desgraciado accidente ocurrido el sábado al Presbítero D. Manuel Domínguez, sochantre de esta Santa Basilica Catedral.

Parece ser que habiendo ido á dis-

amigos suyos, al sitio llamado el Ferial, tuvo la desgracia de que se le disparara la escopeta ocasionándole una gravísima herida en la pierna.

De todas veras lamentamos el desgraciado suceso, rogando al Altísimo por el pronto restablecimiento del mencionado señor.

*La Verdad Católica*, sociedad editorial inglesa, ha costado recientemente varias publicaciones religiosas para el uso de los marinos.

Ha visitado hoy nuestra redacción *El Correo Español*, diario tradicionalista que ve la luz en Madrid.

Damos las gracias al colega por el establecimiento del cambio.

Nota de los asuntos para dar cuenta al Excmo. Ayuntamiento en la sesión que habrá de celebrar el lunes próximo 9 del actual á las cuatro de la tarde.

Acta de la anterior celebrada el día 2 del actual.

Elección de segundo Teniente Alcalde para cubrir la vacante ocurrida con motivo de la dimisión presentada por el Sr. Núñez y admitida por Su Excelencia en la sesión anterior.

Resoluciones del Sr. Gobernador civil de esta provincia en el expediente instruido acerca de los hechos ocurridos en la sesión del 19 del pasado mes.

Solicitudes informadas de D. Antonio Iglesias pidiendo licencia para reformar los huecos de la fachada de su casa sita en los Corrales de Monroy.

D. Antonio Benito para reedificar la fachada de su casa en la calle Vera-Cruz 1.<sup>a</sup>

D. José Borrego, para rasgar un hueco en la fachada de su casa de la calle de Caleros.

El Sr. Gobernador Militar, interesado la ejecución de algunas obras en el Cuartel de Trilingüe.

Proposición de la Comisión de Obras para que se ejecuten por subasta las acordadas en la Casa Consistorial.

Informe de la Comisión de Arbolado proponiendo la venta de la mimbre existente en la chopera de San Vicente.

Solicitud sin informe de D.<sup>a</sup> Tomasa Mondelo pidiendo se revalide la licencia que la fué concedida en el mes de Julio último para ejecutar varias obras en su casa número 4 de la plazuela de San Benito.

Comunicación remitida por el señor Arquitecto en la que se participa que la Compañía del ferrocarril de Salamanca á la Frontera Portuguesa ha consumido durante el mes de Octubre próximamente 907 metros cúbicos de agua importantes 181 pesetas y 40 céntimos.

Otra id. id. denunciando como ruinoso la casa número 13 de la plaza de la Verdura.

Mañana tomará posesión de la escuela del Ateneo de esta capital la señorita doña Dolores Barberá Paris, cuyo acto tendrá lugar á las once de la mañana.

Dámosle por anticipado nuestra más cordial enhorabuena.

Hemos sabido á última hora que nuestro querido amigo el sochantre de la Santa Iglesia Catedral, se encuentra más aliviado de su padecimiento, abrigando alguno de los médicos que le asisten la esperanza de que á la larga, podrá curar por completo.

Se nos dice que ha fallecido en Monterrubio, lugar de su residencia, el conocido y muy ilustrado médico del pueblo, D. Angel Iglesias.—R. I. P.

## INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 9

Hoy ha despachado con la Reina el Ministro de Gracia y Justicia, y ha llevado á la firma varios decretos de nombramientos de Jueces y Magistrados y diferen-

El Sr. Cánovas ha señalado la una de la tarde para el despacho de los asuntos del Ministerio de Marina y ha dado órdenes á los jefes de Negociado para que le den cuenta de todos los expedientes relativos á concursos, subastas y adjudicaciones de obras de construcciones marinas.

Según ha manifestado el Sr. Silvela con referencia al Presidente del Consejo, se propone éste demostrar en el tiempo que desempeñe la cartera de Marina, que no es marino de pura fórmula sino que probará que los hombres civiles pueden hacer mucho en beneficio de la armada y de la nación. Parece que ha pedido el parecer de algunos generales de Marina competentes acerca de las reformas que pueden hacerse en la contabilidad del Ministerio.

Madrid 9

Ayer celebraron una reunión general en Leus, según telegrafían de París, los delegados diferentes de los Sindicatos de los obreros.

Divididos en dos bandos, los unos que pretenden una huelga general inmediata y los otros a plazarla para el mes de Mayo, hubo un debate muy violento hasta el punto de amenazar el Presidente con disolver la reunión.

No se ha llegado á un acuerdo definitivo y volverá á celebrarse una nueva reunión el domingo próximo. La mayoría se inclina á que la huelga general se verifique en el mes de Mayo y no antes.

Continúan las huelgas parciales de mineros en algunos puntos de Francia. Las fuerzas del ejército han tenido que intervenir para proteger á los pocos que se han presentado á trabajar.

Madrid 9

Esta noche habrá reunión en casa del señor Cánovas á la cual asistirán además de los generales Azcárraga, Primo de Rivera, Daban, Borrero y otros y el exministro Sr. Beranger.

Como es también probable que asista el Señor Silvela, de quien el Sr. Beranger tiene algún resentimiento con motivo de algunas frases pronunciadas por aquél relativas á la dimisión de la cartera de Marina, hay curiosidad por saber si entre ellos se cruzan algunas palabras en la reunión que esta noche se celebre en la Huerta.

Madrid 9

Según telegramas de Roma, ayer se celebraron fiestas solemnes en honor de los miembros de la conferencia internacional de la Paz.

En el teatro Argentina, se ha verificado un banquete de cerca de 500 cubiertos ocupando la cabecera el Presidente de la conferencia.

La noche pasada ha habido gran iluminación en las calles adyacentes y durante el banquete la banda de música municipal ha dado un concierto.

El Palacio del Ayuntamiento estaba además de iluminado, adornado con banderas de todas las naciones.

Hoy se inaugurará en la Sala de cristal del Palacio de la Exposición el congreso de la Paz, en el cual, á diferencia de la conferencia internacional se puede pertenecer sin ser Senador ni Diputado.

Entre las credenciales que ya se han presentado en Secretaría hay una de la baronesa de Suttner, representante de la «Sociedad Austriaca de los amigos de la Paz» que se compone de 600 miembros por los cuales fué elegida por aclamación.

Madrid 9

La Princesa de Asturias se halla muy mejorada de la enfermedad que le retiene en cama. La Facultad de Medicina la ha autorizado para que abandone el lecho y pueda dar hoy un paseo en carruaje por la Casa de campo.

Madrid 9

Después de transmitir el telegrama anterior he sabido que el general Beranger no podrá asistir esta noche á la reunión de casa del Sr. Cánovas, porque se encuentra gravemente enfermo de una congestión cerebral.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

Se curan con los acreditados BOLOS ANTIGASTRÁLGICOS del doctor en Medicina y Farmacia D. Felix Martín.

La experiencia de diez y seis años ha demostrado su eficacia, tanto en la dolencia que aquejaba al autor de esta especialidad, como en los enfermos que acudían á su consulta.

Depósito, por mayor y menor, en la nueva farmacia y droguería, plazuela del teatro del Liceo, número 38, en Salamanca.

## COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

DIRECTOR PROPIETARIO

### DON JOSÉ FORCAT LABRADOR

Este centro de enseñanza establecido en Vitigudino con la protección de su digno Ayuntamiento cuenta con un magnífico y espacioso local construido exprofeso para colegio, con material de estudio que puede competir ventajosamente con el de los mejores de su clase y con número suficiente de profesores todos titulados en las Facultades de Ciencias ó Letras.

#### ENSEÑANZA DEL COLEGIO

Las asignaturas del bachillerato hasta la obtención del título; los estudios del preparatorio en las Facultades de Ciencias, Filosofía y Derecho. La preparación para el ingreso en las carreras militar, Aduanas y Topógrafos.

Para los estudios de segunda enseñanza queda abierta la matrícula desde el 1.º de Septiembre en este establecimiento, cuyos estudios tienen validez académica.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Las pensiones son excesivamente módicas

Para detalles pídase reglamentos al Director.

## LIBRERÍA

DE

### MANUEL HERNANDEZ

RUA, 4, SALAMANCA

Libros de texto para todas las Facultades, Institutos, Seminarios y Escuelas Normales.

## VENTA DE MADERAS

Se venden de negrillo y chopo para construcción y otros usos; en la huerta denominada «Salas Bajas», propiedad del Sr. Marqués de Castellanosita en término de Tejares colindante con el arroyo del Zurguén.

Para contratar, en Salamanca, oficinas de la casa del Sr. Marqués de Castellanos, calle de San Pablo.

## PEQUEÑECES.....

(CUARTA EDICIÓN)

Acaba de recibirse en la librería de D. Manuel Hernández, Rua, 4, Salamanca.

## COLEGIO DE SAN CASIANO

PLAZUELA DE SANTA EULALIA, NÚMERO 4

DIRECTOR

D. EUSEBIO SÁNCHEZ GOMEZ

TALLER DE CALDERERÍA Y ESTUFISTA

DE

## JOSÉ CHIMENO

AFUERAS DE LA PUERTA DE ZAMORA, SALAMANCA

Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de vapor.

Se colocan cocinas económicas y estufas y toda clase de caloríferos, á precios económicos.

## Academia Politécnica

En este centro, inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pasado, se obtiene:

1.º La preparación para carreras especiales, principalmente las de aduanas, topógrafos, oficiales de telégrafos, ayudantes de obras públicas, Banco de España y comercio en toda su extensión y aplicaciones.

2.º De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiéndose á los que no tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta enseñanza, pueden obtener el título de Bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la capacidad y aplicación del alumno.

3.º Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facultades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los programas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.

#### HONORARIOS

	Pesetas.
Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales, un mes.	25
Por las de dos ó más en id.	40
Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código Comercial.	15
Por una asignatura de la segunda enseñanza.	10
Por dos id.	15
Por las de un grupo.	20
Por la preparación del Grado hasta la obtención del título.	300
Por una de facultad.	42
Por dos id.	60
Por tres id.	50

Se admiten alumnos internos á precios convencionales.

OBSERVACION.—Continúa abierta al público la matrícula para este establecimiento en el colegio *Ateneo Salmantino*, donde el Director de la academia, D. RAFAEL GONZALEZ RUANO, dará toda clase de detalles.

ES MUY IMPORTANTE PARA LOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES

## LA ACTIVIDAD

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

BAJO LA DIRECCIÓN

DE D. LUCIANO ESTEBAN POLO

OFICINAS

Toro, núm. 2, principal, Salamanca

# EL CRITERIO

DIARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Un mes, 1 peseta 25 céntimos.—Un trimestre, 3'75 id.—Un semestre, 7'50 id.—Un año, 15 id.—Ultramar y extranjero, 30 id.—Número atrasado, 0'25 id.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS.—En primera plana, 30 céntimos linea.—En tercera id., 20 id. id.—En cuarta id., 5 id. id.